STOK(ENVANTER) MODELLERI

2. Sabit Oranl Siparis Modeli (Uretim Modeli)

Bu modelin varsayimlari, ESM modelinin varsayimlari ile aynidir. Fakat donem
basina siparis edilen mallar P gibi sabit bir oranda ulagmaktadir.

Bu modelde,

Q(1-D/P)

Doénem basina ortalam stok dizeyi(miktart) = >

olup,

) : vD cQ(1-D/P)
T.M.= Donem basina toplam maliyet = 6 + — + kD
dir.

Ekonomik Siparigs Miktarini bulurken, Q ‘ya go6re birinci tarev alinip sifira
esitlenirse;

dTM_O_ —vD+c(1—D/P)_0 lur. Burad 2 2vD l
a0 = ise 02 > =0 olur. Buradan Q@ _c(l—D/P)OuP'

2vD

Q = m bulunur.

Ekonomik Siparis Miktari formull, sadece P > D oldugunda gecerlidir. Aksi

taktirde talep hicbir zaman karsilanamaz ve sistem calismaz.

Herhangi bir anda en buyuk stoklanacak miktarin belirlenmesinde stok
modellerine daha ¢ok ilgi duyulur. Bu, elverigli depo alaninin belirlenmesinde yararli
olabilir.

En buyuk stok duzeyi,
I, =Q(1—=D/P)
formallyle elde edilir.

Sabit Oranl Siparis Modeline, Seri Uretim Modeli de denilmektedir.



Ornek: Bir televizyon saticisi ayda 85 tane renkli televizyonu imalatgi firmadan
istemektedir. Televizyon saticisinin her siparisinde maliyet sabit olup 40000 pb ve
her renkli televizyon icin 6dedigi fiyat 120000 pb dir. Siparig edilen televizyonlardan
gunde 5 tane gelir ve stok tikenmesine izin verilmez. Elde bulundurma maliyeti, ayda
ortalama stok birimi bagina 450 pb dir. Bir ayda 30 gun oldugu kabul edilmektedir.
Buna gore;

a) Ekonomik siparis miktarini
b) Aylik toplam maliyeti

c) Siparigler arasindaki sureyi
d) En ylUksek stok dizeyini

bulunuz.
Coziim: D=85 tane/ay , ¢=450 pb , v=40000 pb , k=120000 pb , P=5 tane/gin
verilmis. Zaman donemini ay olarak alirsak(soruda aylik maliyet isteniyor),

P=5x30=150 tane/ay olur.

_ [ 2(40000)(85) _  [6800000 _ _
- \/450(1_85/150) —J o — 186.7 tane (televizyon)

2vD
a) Q= \/C(l—D/P)

D
b) T.M.= %+#‘°)+kD

_ (40000)(85) | (450)(186.7)(1 — 85/150)

12 =10236414.2
186.7 > + (120000)(85) 0236 8pb

c) t= 807 — 219 ay ; ((2.19)x30=65.7 gun olur)
85

d) Iy = (186.7) (1 - =) = 80.9 tane

Ornek: Bir igsletmenin Uretimi igin yilda hammadde talebi 16000 ton ve isletmenin
uretim hizi ayda 2400 ton dur. Bir ton malin hazirlama ve siparis maliyeti 400 pb ve
ayda bir ton hammaddenin elde bulundurma maliyeti 10 pb dir. Bir ton malin ahsg fiyati
ise 200 pb dir. Buna gore,

a) Isletmenin optimum Uretim miktarini
b) Isletmenin yillik toplam maliyetini

c) Hazirliklar arasi toplam sureyi

d) En yuksek stok duzeyini

bulunuz.
Coziim:

D = 16000 ton/yil , P =2400ton/ay , v=400pb , c=10pb/ay , k=200 pb



verilmis. Zaman déneminin ve para biriminin ayni olmasi gerekir. Soruda istenen
yillik oldugu icin verilenleri yila donusgturursek:

D = 16000 ton/yil idi. P = 2400 ton/ay =2400x12 = 28800 ton/yil

c =10 pb/ay = 10x12 = 120 pb/yil olur. Boylece P > D sarti da saglanmis olur.

a) Q=\/ 2(400)(16000) :\/12800000:489.91:071
120(1-16000,/28800) 53.33

(400)(16000) (120)(489.9)(1—22299)

189.9 28300 4 (200)(16000) = 3226127.89 pb
= 0.0306 yul ; (0.0306x12=0.3672 ay ; 0.0306x360=11.016 giin olur)

16000
28800

b) T.M.=
489.9
16000

d) I,, = (489.9) (1 -

C) t=

) = 217.73 ton

3. Miktar indirimli Stok Modelleri

ESM modeli, miktar indirimindeki faktéri g6z énline almaz. Bir sirketin buyuk
miktardaki alimlari daha dusuk birim maliyet, daha duguk siparis maliyeti, daha az
stok tUkenmesi ve daha dugsuk tagima maliyeti gibi yararlar saglarken daha yuksek
stok bulundurma maliyeti, daha fazla sermaye, stokta daha fazla bozulma ve
amortisman olasiligi gibi zararlari da getirir.

Miktar indirimini degerlendiren U¢ tir stok modeli vardir. Bunlar fiyat
kiyaslamasina dayanan model, fiyat degisimine dayanan model ve fiyat indirme
durumundaki modeldir.

a) Fiyat kiyaslamasina dayanan model

Bu modelde tedarik slresi ve talep dnceden bilinmekte ve sabittir. Optimum alim
esasl veya ekonomik siparig miktari kullanilarak bulunan toplam elde bulundurma ve
siparis maliyeti ile musteriye onerilen miktar indirimi durumundaki toplam siparis ve
elde bulundurma maliyeti kiyaslanir. Kiyaslama sonucuna gore teklif degerlendirilir.

b) Fiyat degisimine dayanan model

Siparis maliyeti ve birim maliyetteki azalma ile blyuk miktardaki alimlardan
sonuglanan ek elde bulundurma maliyetinin egit oldugu noktayi belirleyen modeldir.
Yani, teklif edilen indirimli fiyatta ekonomik olan parasal dederde en fazla siparis
miktarini belirleyen modeldir.

c) Fiyatindirme durumundaki model

Siparis edilecek mallarin miktarini géz 6nlne alarak satici, birim fiyatlarda
indirime gidebilir. Diger bir ifadeyle saticilar, siparis edilen miktarin bir fonksiyonu
olarak birim satis fiyatlarinda indirim yapabilmektedirler.



Satig fiyati(k) ile siparis miktari(Q) arasindaki iliski surekli degildir ve fiyat
kirilabilmektedir. Béylece k-nin degeri, belirli satin alma araliklarinda degisir. Isletme
icin amag, indirimli fiyattan yararlanmaktir.

Bu modelde dnce, fiyat indirimi géz 6nline alinmadan ekonomik siparis miktari
bulunur. Sonra, siparig miktari araliklar ile ekonomik siparis miktari(Q) gz 6nune
alinarak alici igletme igin optimum ekonomik siparis miktari (Q*) belirlenir.

Optimum ekonomik siparis miktari olan Q* belirlenirken su yol izlenir:

Eger ekonomik siparigs miktari(Q) siparis araligi iginde yer aliyorsa; bu aralik
icin optimum Q*, ekonomik siparig miktari(Q) olur.

Egder ekonomik siparis miktari(Q); siparig araliginin alt sinir degerinden daha
kiguk ise bu aralik i¢in en iyi Q* degeri, araligin alt sinir degeridir. Sayet @, aralgin
ust sinir degerinden daha buyuk ise, araligin Gst sinir degeri Q* olur.

Ornek: Bir Berberin aylik tirag bigag: talebi 600 adettir. Her bir tiras bicagina 8 TL
O0demekte ve siparig maliyeti 30 TL dir. Berberin siparisleri ani olup stok tikenmesi ile
karsilasmamaktadir. Tiras bigaginin birim elde bulundurma maliyeti 40 kurustur.
Ayda 24 calisma gunu oldugu kabul edilmekte ve berber sipariglerini asagidaki
miktarlarda verirse karsilarindaki indirimlerden yararlanabilmektedir.

Siparisg miktar1 | Fiyat(TL)
0-99 8.00
100-199 7.95
200-399 7.90
400-599 7.88
6000 + 7.85

Buna gore Berberin,

a) Ekonomik siparis miktarini

b) Siparigleri arasindaki sureyi

c¢) Aylik toplam maliyetini bulunuz.

Coziim:

D=600 adet/ay , k=8 TL , v=30 TL , c=40 kurug=0.40 TL verilmis.

Once fiyat indirimi gbz éniine alinmadan ekonomik siparis miktari Q bulunur. Yani,

0= \/ZUD _ \/2(30)(600) — 300 adet

c 0.40



bulunur. ESM’de toplam maliyet, T.M. = % + % + kD formuluinden bulunuyordu.

Optimum Q* icin toplam maliyet bilesenleri ve toplam maliyetler asagidaki
bicimde belirlenir:

Siparis Fiyat(TL) 29D
miktari (K) Q= |— Q=Q*| vD cQ* | kD | T.M.(Q%)

Q 2
0-99 8.00 300 99 [181.81| 19.8 | 4800 | 5001.61
100-199 7.95 300 199 90.45| 39.8 | 4770 [4900.25
200-399 7.90 300 300 60 60 4740 | 4860.00
400-599 7.88 300 400 | 45 80 4728 | 4853.00
6000 + 7.85 300 600 | 30 120 4710 | 4860.00

En dusuk toplam maliyet = 4853 TL dir.

a) En dusuk toplam maliyeti veren Q* , ekonomik siparis miktaridir ve Q = 400 olur.

b)t= 229 - 066 ay , (0.66x24=16 gun olur)

D~ 600
c) T.M.= 4853 TL

bulunur.

SORU. Bir irretim isletmesinin ayllk hammadde istemi 4000 kg dir. isletme 1 kg.
hammaddeye 200 pb 6demekte ve siparis maliyeti 2500 pb dir. Bir kg. hammaddenin
elde bulundurma maliyeti ise 5 pb. dir. Hammaddenin temin edildigi sirket Gretim
isletmesine, siparig miktarina gore asagidaki fiyat indirimlerini yapmaktadir.

Siparis miktar1 | Fiyat(pb)
0-999 200
1000-1999 180
2000-2999 160
3000-3999 150
4000+ 140

Verilen bilgilere gore isletmenin,

a) Ekonomik siparis miktarini, b) Siparigleri arasindaki sdreyi, c¢) Yillik toplam
maliyetini bulunuz.



